На трибуну 4-й конференции

Наука ведает, что творит?

Изучение состояния вегетативной и периферической нервной системы показало преобладание вегетативных нарушений, стойкость которых определило в динамике ряд психоматических заболеваний: гипертоническую болезнь и дисциркуляторную энцефалопатию, харный диабет, стойкие невротические расстройства и др.

Ретроспективный анадинамики синдрома 33,8% обследованных на ЧАЭС указанный синдром с зультатом присущей ему клинической симптоматикой явля-факторов биогенного ется ведущим и стойким психогенного стресса, вопротяжении 8-летнего периода наблюдений.

вегетативно пароксизмов, чаще смешанного генеза, трансформацию его в дисциркуляторную сосудистую эн- ний, а также цефалопатию степени выраженности. В 12% формирование психоорганических синдромов.

Анализ результатов комплексных исследований состояния здоровья личных групп пострадав- нения количественных ших позволил установить, что наиболее прогностинеблагоприятными чески являются лица, эвакуированные из Припять, УЛПА на ЧАЭС 1986 г., а также персонал 30-км зоны отчуждения, подвергающийся хроническому воздействию ионизирующего излучения.

Выявлена определенная функционазависимость льного состояния нервной УЛПА, чем проводимого реабилитационного лечения в этой до-200 группе от величины зы облучения (17 $c\Gamma p$).

(Продолжение. Начало B No No 69-74, 1994 r.)



Указанные сдвиги COC УЛПА показал, что тояния здоровья у УЛПА являются ревлияния комплекса неблагоприятных зникшего результате ЧАЭС аварии на и сох-52% случаев выяв- раняющегося у УЛПА до прогрессирование настоящего времени, что заключающееся в и определяет необходиучащении или появлении мость мониторинга за их - сосудистых состоянием здоровья.

Данные клинических и ных изменений в фунамбулаторных обследова- кционально - органичеразличной амбулаторных клиникоэпидемиологических HCслучаев отмечено следований показывают, что в патогенезе психосоматических расстройств имел место комплекс факторов, пораз- влекший за собой измекачественных показателей неполноценности состояния здоровья насе- гового ления. Обнаружено, что ния, дизрегуляцию соосновными формами нер- судистого внопсихических наруше отражает являются психофизиологические ре- ционно - приспособитеакции в виде вегетатив- льных механизмом соно-сосудистой (ВД), неврозов и невро-га. зоподобных состояний. При этом синдром ВД выявлен в 2 раза чаще у у эвакуиросистемы и эффективности ванного населения у жителей контролируемых территорий. Другие виды сосудистой церебральной отмечались патологии примерно одинаково срелиц указанных кате-ДИ горий.

СКОГО течения синдрома ВД у лиц, подвергшихся влиянию ионизирующего излучения, является цикличность течения, преобладание явлений раздражения над явлениями выпадения функций вегетативных центров как периферических так и центральных, наклонностью K генерализации и реперкуссии в отдаленные зоны соматической иннерпрогредиентность вашии. течения.

При оценке нарушений функции вегетативной нервной системы следует внимание обратить этапность нарушений: B первые 2 месяца, до гоближайших да (период последствий), а также отдаленных последствий.

Ha первом преобладали, главным образом, функциональные наруш е н и я ВНС. На 2-м — у 25 30% лиц в клиническом статусе прослеживались стойкие функций нарушения ВНС и нейротрофические нарушения внутренних органах, отмечен ускоренный функциональпереход результаты ские расстройства (стойкая церебральная ангиодистония, дисциркуляторная энцефаломиокармиелопатия, диодистрофия, стойкий ангиотрофтневроз нижних конечностей и др.)

Оценка мозговой гемодинамики и признаки нарастания мозкровообращетонуса, что ограничение стойкие возможностей адаптадистонии судистой системы моз-

Исследования электрической ности мозга при этом (ЭЭГ) выявляют наличие пароксизмальной активности, «уплощен-«плоские», ные» и характерные кривые для сосудисто-метаболических изменений тканях мозга.

Подготовил POMAHOB. Виталий Особенностью клиниче- (Продолжение следует).